大型煤化工项目中的设备采购管理分析

张 莎(太原化学工业集团工程建设有限公司,山西 太原 030021)

摘 要:基于新时代背景下,面临新一轮经济复苏挑战,大型煤化工企业需要高度重视设备采购管理,做到设备采购的合理性、可行性及科学性。本文针对大型煤化工项目中的设备采购管理意义进行分析,提出大型煤化工项目中的设备采购管理优化策略。

关键词: 大型煤化工项目; 设备; 采购管理

生产设备是确保大型煤化工项目稳定实施的关键前提,生产设备占据了大型煤化工项目生产经营成本的较大比例。想要确保大型煤化工项目稳定实施与高质量生产,就应该严格做好设备采购管理,持续提升大型煤化企业自身的专业采购管理水平。本文针对大型煤化工项目中的设备采购管理相关内容进行详细分析。

1 大型煤化工项目中的设备采购管理意义

大型煤化工项目中的设备采购管理具有重要的意义,设备采购是煤化工项目建设的重要环节,直接关系到大型煤化工项目的顺利进行以及后续运营的稳定性和效益。

其一,优化设备采购管理有利于提高大型煤化工项目的建设效率。设备在煤化工项目中起到关键的作用,设备更是项目建设的核心要素。高质量的设备采购管理可以通过制定合理的采购计划,选择合适的供应商,确保设备质量和如期交付,最大程度上提高项目建设的效率,保证设备的及时供应,避免项目建设的延误和额外的成本。

其二,优化设备采购管理有利于控制项目成本。 设备采购在项目投资中占据较大的比例,合理控制设 备采购成本对于项目的投资回报至关重要。通过设备 采购管理,可以进行供应商的透明竞争,确保设备采 购价格的合理性和公正性,从而控制项目成本,提高 项目投资回报率。

其三,优化设备采购管理有利于确保设备的质量和可靠性。设备在煤化工项目中扮演着关键的角色,直接影响到项目的运营效果和安全可靠性。高质量设备采购管理可以通过建立合理的质量控制要求,确保所采购设备的质量和可靠性,避免项目建设和运营过程中出现设备故障和安全事故,保障项目的顺利进行和长期稳定运营口。

其四,优化设备采购管理有利于保证项目的安全 和环保。煤化工项目涉及到高温、高压等复杂的工艺 过程,设备的安全性和环保性对于项目的运行至关重要。做好设备采购管理可以确保设备符合相关的安全和环保标准,减少事故和污染的发生,提高项目的安全性和环保性。设备采购管理在大型煤化工项目中具有不可忽视的意义,做好设备采购可以提高项目的建设效率、控制项目成本,确保设备的质量和可靠性,同时提高项目的安全性和环保性,为煤化工项目的顺利进行和长期稳定运营奠定了基础^[2]。

2 大型煤化工项目中的设备采购重点难点

2.1 关键设备和核心装置采购周期长

大型煤化工项目中, 最显著的难点便是关键设备 和核心装置采购周期长, 若设备采购计划不合理, 很 容易耽误大型煤化工项目如期实施。大型煤化工项 目中关键设备和核心装置通常技术含量高、复杂性高, 需要经过严格的设计、制造和测试流程。在制造过程 中,需要进行各种工序的加工、装配和调试,才能确 保设备的质量和性能达到项目要求。由于这些设备 的特殊性和复杂性,只有少数供应商具备相应的技术 实力和经验来进行生产,项目方往往需要投入大量的 时间和人力物力去寻找合适的供应商,并与其进行详 细的洽谈和协商。此外,煤化工项目通常涉及到环境 保护、安全生产等方面的要求, 因此要求设备供应商 在设计和制造过程中遵守相关的法律法规和标准,这 就需要项目方与供应商进行反复的技术审核和合规审 查,以确保设备的合法合规性[4]。不同的煤化工项目 具有不同的生产工艺和产品要求, 因此项目方通常需 要与供应商进行密切的合作, 共同完成设备的设计和 制造过程,这就需要投入较长的时间来进行技术沟通、 方案确认和设计优化等工作, 若忽视了关键设备和核 心装置采购筹划管控,那么则会直接影响整个大型煤 化工项目稳定实施。为此,项目方应该提前进行充分 的设备采购准备,并与供应商建立稳定的合作关系, 以最大程度地缩短采购周期,确保项目的顺利进行。

2.2 设备技术难度大、设计生产预定困难

在大型煤化工项目的设备采购中, 设备技术的难 度和设计生产预定, 也是导致设备采购困难的重要原 因之一。大型煤化工项目涉及的设备装置和关键材料, 一般具备特殊性,促使设计制造等方面难度较大。大 型煤化工项目设备装置的设计与制造是一个技术密集 的过程,在煤化工项目中,设备装置的设计需要考虑 到多种因素,如工艺流程、操作条件、安全性要求等, 促使设备装置的设计变得复杂。此外, 在煤化工项目 中,存在一些特殊的工作环境和工艺要求,这些要求 对材料的性能提出了严格的要求。而要满足这些要求, 需要针对特定的工艺条件,选择合适的材料,并进行 相应的设计和制造。因此,关键材料的设计和制造是 一个精细的过程,需要结合大型煤化工项目实际情况 进行漫长设计和生产,并且持续攻克技术难点等,促 使设备装置采购的难度增加。大型煤化工项目设备采 购中,设备技术难度大、设计生产预定困难是一个具 有挑战性的问题, 为此需要通过加强研发、优化设备 采购合作交流,从而推动煤化工项目稳定实施。

2.3 超重煤化工设备增加了运输难度

在大型煤化工项目设备采购中,超重煤化工设备运输也是设备采购中值得关注的重点难点。煤化工设备通常由多个部件组成,这些部件的重量可能非常庞大,超过了标准运输设备的承载能力。此外,煤化工设备的尺寸可能非常大,超过了现有道路和桥梁的限制尺寸,因此无法顺利通行。煤化工设备的运输距离可能非常长,包括国内、国际的运输,这会增加运输中的各种不确定性和风险。为此,超重煤化工设备无法使用常规的运输工具和设备进行运输,需要考虑特殊的运输方式,比如大型货船、特种运输车辆等,这增加了运输的复杂性和成本。超重煤化工设备的运输难度的增加是一个现实问题,为此必须要合理制定运输方案,加大与相关部门和公司的合作,确保设备的安全运输和项目的顺利进行。

3 大型煤化工项目中的设备采购管理优化策略

3.1 制定明确设备采购策略

制定明确的设备采购策略并提升设备采购标准化,可以确保大型煤化工项目中设备采购高效实施,有效在明确项目需求的基础上,有针对性的进行设备采购。制定明确设备采购策略时,可以从以下几点实施:

其一,制定设备采购流程。建立一套明确的设备 采购流程,包括需求确认、供应商筛选、技术评估、

合同谈判、质量监控等环节。每个环节都应有明确的 责任人和时间节点。

其二,设立标准设备采购模板。制定一套标准设备采购模板,包括设备规格书、招标文件和合同等。模板应包含详细的技术要求、质量标准、交付期限等内容,以确保不同设备的采购过程具有一致性和可比性。

其三,建立供应商数据库。建立一个供应商数据 库,收集各类设备供应商的信息,并对其进行分级和 评估,明确供应商的技术实力、生产能力、质量管理 体系等,选择合适的供应商。

其四,设备性能评估。在设备采购前,尽可能多地了解设备在实际生产中的应用情况,进行性能评估。可以通过参观其他厂家或进行试用来获取更多的实际操作经验和反馈,以确保购买的设备能够满足项目需求。

其五,设备质量控制。在设备采购过程中,制定明确的质量控制措施,如设立质检团队、层层把关、使用标准化的检测设备等,以确保设备质量符合预期。

其六,加强供应链管理。与供应商建立长期合作 关系,共同开发和改进设备标准化,减少对不同供应 商的过多依赖。同时,优化供应链管理,建立透明的 沟通和协作机制,确保设备采购和项目进展的高效配 合。

其七,改进采购策略。定期评估和改进设备采购 策略,根据实际情况进行适度调整。通过总结经验教 训和参考行业最佳实践,不断提升设备采购的标准化 和效率。

通过制定明确的设备采购策略和提升设备采购标准化,大型煤化工企业能够更好地控制设备采购成本、降低风险,并提高设备质量和项目进度。

3.2 严格跟进设备设计、生产质量控制

在大型煤化工项目设备采购中,严格跟进设备设计与生产是提升设备采购质量、强化设备日后应用效率的重要关键。因为大型煤化工项目自身就存在较大特殊性,对设备生产技艺、设备材料、设备环保性能要求极高,所以一般需要向供应商定制特殊的生产设备。为了在大型煤化工项目生产设备设计、生产等各个环节进行严格管控,就应该从以下几点实施:

其一,确定需求。在开始采购之前,明确项目的 需求和技术规范,细化设备的类型、规格、功能要求 以及其他特殊需求。

其二,制定设计规范。制定适用的设计规范,确

保设备的设计满足国家、行业和项目的要求,细化设备的安全标准、质量要求、可持续发展等方面的要求。

其三,选择合适的供应商。寻找有经验和良好信誉的供应商,他们有能力设计和生产满足项目需求的设备。评估供应商的技术能力、质量管控能力和生产能力。

其四,设备设计阶段。与供应商密切合作,确保 设备的设计满足项目要求。提供详细的技术要求和设 计细节,并要求供应商提供详细的设计文件和图纸。

其五,设备生产阶段。监督设备的生产过程,确保供应商按照设计要求和标准生产设备,定期进行质量检查,强化材料、工艺和成品的检验。

其六,做好监管和验收。与供应商合作,进行设备的监管和验收。确保设备在交付之前进行必要的测试和调试,强化设备功能验证和性能测试。

其七,加强技术服务支持。供应方应该提供培训和技术支持,确保项目团队了解设备操作和维护要点。供应商应提供详细的操作手册、维修手册和技术支持服务。

通过严格设备设计生产过程把控,可以确保设备 的质量和性能符合项目要求,提高设备采购的质量, 有助于项目顺利运行,从而实现产生预期的经济效益 目标。

3.3 强化设备采购合同管理效率

在大型煤化工项目中,严格开展设备采购合同管理是提升设备采购管理水平的重要环节。合同管理工作可以监督供应商,在保障大型煤化工企业自身利益的基础上,有效确保设备采购合规合法性。在进行设备采购合同管理时,应该从以下几点实施:

其一,完善采购流程。建立科学的采购管理流程,包括需求确认、供应商选择、合同签订、设备验收等环节,确保每个环节按照规定步骤进行,减少流程中的漏洞和风险。

其二,统一合同模板。制定统一的设备采购合同模板,并根据项目实际情况进行适度调整,确保合同内容清晰、详细,并与供应商进行充分沟通和协商,明确双方权益和责任。

其三,严格审查供应商资质。对供应商进行全面评估,包括企业实力、资质证书、质量管理体系等方面,确保合作的供应商具有稳定的生产能力和良好的质量保证体系。

其四,设立风险预警机制:设备采购过程中会存 在各种风险,如质量问题、交期延误等。建立风险预 警机制,及时掌握并解决风险,降低不良影响。

其五,加强合同履行监督。在合同签订之后,设立专门的合同履行监督团队,负责跟进合同履行情况,保证供应商按照合同要求履行责任,并及时采取措施解决问题。

其六,强化验收管理。设备交付之前,进行全面的验收,严格按照合同要求进行检查和测试。确保设备满足技术规格要求和质量标准,减少后期问题。

其七,建立信息化管理系统。采用信息化管理系统,实现采购过程的全程跟踪和管理,提高工作效率和数据的准确性。

其八,加强供应商管理。与供应商建立长期合作 关系,并定期评估供应商的绩效,鼓励优质供应商, 淘汰不合格供应商。

切实通过完善设备采购合同管理,有爱下提升设备采购管理水平、降低设备采购风险,保障项目的顺利进行。

4 结束语

大型煤化工项目设备采购意义重大,不仅可以优化设备采购效率,还可以降低设备采购成本,确保大型煤化工项目稳定、顺利实施。在实际开展大型煤化工项目设备采购时,往往会遇到一些难点,大型煤化工企业必须要结合自身实际情况,及时发现问题并且解决问题。大型煤化工企业应该制定明确设备采购策略,在严格跟进设备设计、生产质量控制的基础上,强化设备采购合同管理效率,确保设备采购的科学性、合规性、标准性,为大型煤化工项目高质量实施奠定扎实基础,展现出大型煤化工企业采购管理专业水平。参考文献:

- [1] 姜振新. 浅谈石油化工企业物资采购过程质量控制节点存在问题及改进措施 []]. 化工管理,2018(30):10-11.
- [2] 罗芳. 石油化工企业加强物资采购标准化管理的措施研究[]]. 企业改革与管理,2019(06):3-4.
- [3] 张娜. 企业的招标采购管理方式分析——以煤化工企业为例 []]. 上海商业,2021(05):80-81.
- [4] 杨森,王建民,杨万顺.基于合规视角国有石油化工施工企业物资采购选商管理研究[J].物流工程与管理,2019,41(11):58-60+48.

作者简介:

张莎(1986-),女,汉族,山西太原人,初级(化工工程),从事工作:合同管理员,毕业院校及层次:北京化工大学-大专,毕业时间:2016年7月,专业方向:机电一体化。